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Debrecen, szeptember 26.
Alig hogy befejeződött a négy kirá­

lyok háborúja Törökország ellen, a testvér- 
háború Bulgária és Szerbia között. — Bul­
gária és Románia között: máris újabb há­
borús hirek érkeznek a Balkánról. Arról 
szól a Ihr, hogy a még meg sem alakult 
Albánia és Szerbia között háború ütött ki, 
Szerbia mozgósította hadseregét.

Beigazolódott tehát ezúttal is a nagy 
államférfin mondásának igazsága: A Bal­
kán egy örökös tűzfészek.

Amolyan nyugati kulturfogalmak sze­
rint való béke amúgy sem volt régebben 
sem. Határvillongások, egyes vidékek és 
falvak fiókháboruja, hol itt, hói ott ütötte 
föl a fejét. Szinte velejárt az élettel, mint 
az álbánoknál a vérbosszú, ahol minden 
harmadik-negyedik ember nem természetes 
halállal távozik el az élők sorából. A most 
lefolyt s hosszantartó harcok még durváb­
bá, nyersebbé tették az embereket. Azután 
sok fegyver kiment a nép közé, amelynek 
amúgy is volt ugyan puskája, de a régi, 
ócska. Most sok uj és jó fegyver jutott a 
kezükbe, azonfelül a robbantószerek, ami­
ket ha eldugtak, nem lehet tőlük visszasze­
rezni. Azonfelül nagy szegénység is tá­
madt.

Azután, a bolgárt kivéve, minden ná­
ciónak nagyra nőtt a foga. Mind büszke 
az elért eredményekre. — Románia olcsó 
szerrel vett el a bolgároktól nagy terüle­

tet. Szerbia igen meggyarapodott. Monte 
negró is nyert, Görögország népessége 
megkétszereződött s még a török is nagyra 
van vele, hogy visszahóditotta Drinápolyt.

De hát ennek a külsőnek van belseje is, 
amely más képet mutat. Az elkeseredett, 
megalázott Bulgária forrong s a nép elé­
gedetlen.

A másik bizonytalan helyzet Albániá­
ban van. Azt mondják, hogy belátható időn 
belül nem lesz ott békés élet. Elsősorban 
a törzseket, amelyek eddig egymástól füg­
getlen életet éltek, szinte évszázadok óta, 
aligha fogja bárki is belekényszeríteni holmi 
egységes közigazgatásba, a bíróságok el­
fogadásába, holmi törvényes ujoncozásba, 
meg adófizetésbe. Azután ki igazítja el a 
két féle vallás nyomán támadt ellentéteket? 
Ha csak római egyház s keleti egyház ál­
lana egymással szemben, még hagyján 
volna a dolog, de a mohamedánizmus áll 
szemben a katolicizmussal. S mindkét fél 
fanatikus. A mohamedán vallásu albán ve­
zérek már is kijelentették, hogy vagy mu­
zulmán liitü fejedelmet kap a független Al­
bánia, vagy pedig visszaajánlják az egész 
tartományt a török szultánnak. A katoli­
kus albánok pedig a föltételek egyikébe sem 
egyeznek bele. Hát itt akar — kérdezi a 
kereskedői forrásból eredő híradásunk — 
jegyzékváltásokkal rendes államéletet csi­
nálni a diplomácia?

Hamarabb kilobbant a parázs alól a 
tűz, mint gondoltuk. A Szerbek és albá­
nok harcban állanak és lehet, hogy a hát-
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tértkor Bulgária várja az alkalmat, hogy 
elégtételt vegyen magának Szerbiától a ke­
serves kudarcért.

Szóval ismét van balkáni kérdés.

Elégtétel Baltazárnak
A bihariak kérése a püspökhöz

A bihari református egyházmegye Lel- 
készi Egyesülete ma föliratot intézett Balta- 
zűr Dezső dr. püspökhöz s kérte, hogy az 
Orle elnökségéről való lemondását az egye­
sület érdekében vonja vissza. A föliratban a 
biharmegyei lelkészek teljes elégtételt szolgál­
tatnak Baltazárnak egyesen támadásával s a 
nyírbátori jelöltséggel kapcsolatos politikai 
Ízetlenségével szemben s az elismerés és sze­
retet, amellyel a biharmegyei átirat telve van, 
újabb bizonysága annak a meleg érzésnek, 
amelynek középpontjában Baltazár Dezső áll.

Az átirat a következő:
1130/1913. sz.

Főtiszteiéin és Méltóságos Püspök Ur!
A bihari református egyházmegye lelké- 

szi egyesülete a folyó évi szeptember hó 
18-ik napján tartott gyűlésében mély há­
lával emlékezett meg Méltóságodnak arról 
az apostoli nagy munkájáról, amellyel any- 
nyi félreértés és gáncs között az Országos 
Lelkészegyesületet nemcsak a lelkészek 
anyagi és szellemi javainak előmozdítása, 
hanem egyetemes magyar református egy­
házunk nagy érdekeinek megvalósítása 
céljából is életre hozni méltóztatott. — S 
most, mikor Méltóságod vezető bölcsesé- 
ge és lankadást nem ismerő munkássága

NYAKKENDOKULONLEfiESSEGEK FEKETENEL
A felszabadulás

Irta: Emile Nolly.
Eljött hozzá a szép kalandornő. a rózsás- 

képű, remegő ajkú, hazug ígéretekkel csá­
bítgató szemű kis nő. — Dallamos hangján 
amelyet a szomorúság a kiállott szenvedé­
sek emléke meg-megtört, elmondotta, mi­
lyen keserves itt az élet, ebben a kozmopo­
lita kis fészekben, az éhes, gálád európaiak 
és a hozzáférhetetlen arabok között. Mindig, 
mindig egyedül! Az örök fénv hazájában, az 
egymást fel váltogató ünnepélvek sorozatá­
ban, szivének, életének üressége kétszeresen 
bántó.

— Olyan szomorú vagyok. Éjjel, nap­
pal csak rágódom. Olyan keserű könnyeket 
sírok! Hová forduljak vigaszért? Múltja sö­
tét. Három évi keserves házaséletén, egy fél­
tékeny férj durvaságait tiirte. a válás min­
den keserve követte.

— A férjem javára dőlt el a oöröm! Egy 
semmi kis flört, egy ártatlan kis hadnagy, ez 
volt a nagy ok!

A férfi két füllel hallgatta. Nem látott 
át e féligazság hamiskás szitáján. — Mi­
lyen lesz majd a jövő? Mert a jelen kétségbe­
ejtő uralma, a magányos nő ezer viszontag­
sága rémes.

— Inkább meghalok. Mit ér az élet?
— Ez a per egy világgal ér fel. Milyen

hagv a lelkén siránkozni, 
vettem ,hogv nem tucat­

miket is mondok magá- 
haza, későn van. Mit

jó is maga, hogy 
Mindjárt észre is 
ember.

— Istenem, de 
nak! Menjen kórén 
gondol felőlem?

A szokásos végszó észre téritette. Egy 
éjszaka szerették egymást. A nő befonta a 
nagyvilági nő eszességével és a raff inált cur- 
tizán fondorkodásával, behunyt szemekkel 
követte, nem törődött azontúl senkivel, sem­
mivel.

Már hajnalban a szakításon fáradozott 
a nő. Tán félt, hogy elvesz a saját útvesz­
tőjében, tán tényleg megérezte, hogy nem 
hétköznapi egyszerűséggel áll szemben és 
megijedt. Kár e férfival experimentálni, ez 
jobbra érdemes, az ilyen ember veszedelmes. 
A férfi nem tudta, hogy c nyugalommal ki­
ejtett szavak a nőnek is megerőltetésébe ke­
rülnek, sértődve, bántódottan vette tudomá­
sul. önérzete, büszkesége szenvedett és ez a 
büszkeség vezérelte. Elköszönt és eltávozott. 
Égy szóval sem árulta cl, hogy fáj neki a 
válás, hogy bánkódik.

Egyik nap a másik után muí't el. Végnél­
küli, hosszú, unalmas napok. Amelyben a 
szőke nő folyton ott kísértett, ott ólálkodott 
a gondolatvilágában. Minek is akadtak ösz- 
szc? Miért is fáj a válás? Örök emberi kér­
dés, oly ódon, oly ősrégi, mint a fai maga,

ki tudná azt megfejteni? Művész volt, mű­
vészi kezii, művész lelkű téri, akit a vona­
lak szépsége, a helyzet hangulata kapott 
meg. — A szin és a meleg egv szerelmese 
volt, aki a fény varázslatos játékát és a gyó­
nj örüert pompázó ünnepséget nem becsülte 
annyira, mint önszeme és önfüle' káprá- 
zatait.

Hetek múltak, ő szenvedett, ámde lelki­
baja nem javult.

Egy reggelen, egy illatos, gyönyörű má­
jusi reggelen lelkén rágódva haladt, amidőn 
a gárdafelvonulás közelébe ért. Mintha ál­
mából riadna fel, azt sem tudta, hogy hol 
jár. — Az utca végén, kavargó porfelhők kö­
zött álldogálva, elmerengett a fegyverek csil­
logásán. Eszébe jutott: íme, a gárda felvo­
nult. Lám, máskor az érzések halmazával, 
ma mindentől csömört kapva, ez is hidegen 
hagyja. Keserű mosoly futott aikain végig. 
Hol van az a vig gyerkőc, akit a látott szép­
ségek elragadnak, akit egy gátdafelvonulás 
‘megkap? Szinte könnyezni szeretett volna a 
múlt dicsőségén, avagy a ma színtelen, szür­
ke sivárságán, bár közeledtek a katonák. A 
kocsidübörgós között fel-felhangzott a közel­
gő nagy dob ritmikusan tompa morajlása, 
kiirtrivalgások élénkítették az utca megszo- 
wott zaját, a cintányérok csattogtak. A férfi 
valami különöset érzett. Mii*t a kiszolgált csa­
taló, fülét hegyezi, úgy szive hangosabban
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kétségtelen eredményre mutathat, a legna­
gyobb megdöbbenéssel veszünk hirt Mél­
tóságod elhatározásáról, az Országos Lel- 
készegyestilet elnöki székétől való megvá­
lás! szándékáról.

Bármennyire tiszteljük is Méltóságodnak 
ezt az elhatározását, amely kényszerítő 
körülmények, hivatali óriási elfoglaltsaga- 
nak eredménye, - meg sem tehet es nem 
tudunk belenyugodni abba a gondolatba, 
hogy az Országos Lelkészegyesület kor- 
mánvrudja mellől épen az a jerfiu hiányoz­
zék.'akinek páratlan energiáin és szellemi 
ereje lehet garancia arra nézve, hogy mind­
azok a nagv és nemes tervek, amelyek ’’.qz 
egvesiilet előtt élnek, — a lelkészt kar es 
anyaszentegyházunk javára megoldást 
nyernek.

Ugyanezért bizalommal es tisztelettel 
kéri az egyházmegye lelkészegvcsiiletc 
Méltóságodat, hogy az Országos Lel kesz- 
egyesiilet elnökségéről való lemondási szán­
dékát megváltoztatni s annak további ve­
zetését kezében tartani méltóztassék.

Kiváló tiszteletem jelentésével vagyok 
Méltóságodnak

Nagyváradon, 1913. évi szeptember 25.
a bihari református egyházmegye 

lelkészi egyesülete nevében
Sulyok István. 
esperes-elnök.

Utazás Boszniában 
a magyar érdekekért

Debreczeni Jenő útja. —
IV.

Volt már szó arról, hogy az ipari fejlő­
dés kezdetén álló országban mily fontos sze­
repe van az állami megrendeléseknek. De ez 
nemcsak a vevőt vagy megrendelőt illetőleg 
áll, hanem az eladó szempontjából is, mert 
kivált az összeköttetések létesítésének kezde­
tén egy-egy helyen gyakran igen csekély ér­
tékű áru elhelyezésére lehet számítani és az 
üzlet nem bírja meg a rezsit. Nagy segítség, 
ha valamely közszálfitással lehet megkezdeni 
az üzleti szálak szövését. Csakhogy a mai 
állapotok mellett magyar szállítónak nehéz a

vert, halántéka lüktetett . . . Csoda történt 
vájjon? íme, a szőke, a rózsás ellenség képe 
tovatűnik, emléke elmosódik . .

Mindjobban érdeklődik. A közelgő harco 
sok, az aranyzsinóros, kék attilák láttára erei­
ben a vér hevesebben kering.

És aztán elfelejtődik a nő. nem lát egye­
bet, mint a ragyogó, szinpomoás arab kato­
nákat. — Hangzik a klarinét, harsog a kiirt. 
Az égszínkék szövet, a skarlátvörös sesie, a 
ragyogó aranyzsinór ott káprázik. ott tün­
dököl a fényes napsütésben. A zenészek után 
négyesével, puskával a vállukon jönnek a 
többiek. — Ott száguldanak az egyes csapa­
tok élén a slonghik, mint egy-egy fantóm, 
mint egy-egy repülő hadisten. A félmeztelen 
utcagyerekek teletorokból ordítoznak.

. . . Aztán tovatűnnek a katonák, a tö­
meg velük vonul, helyre áll az utca szoká 
sós képe, megindul a forgalom, eltűnik az ün- 
nepszerüség.

Milyen szépek és milyen egészségesek 
is ezek a fiuk! — A fa- és rézhangszerek 
miiyen különleges melódiával hatnak a fia 
talság, az erdő, az abszolút természet daná­
ját zengedezve.

Mintha a lába gyökeret vert volna, úgy 
nézett utánuk. A mámorszerii elragadtatás, 
amely régente erőt vett rajta, ismét, most a 
kürtök hangjára feléledt benne- ott rezgett 
a lelkületűben, a zenének, a szintiek egybe­
fonódó harmóniája, amely meggyógyította, a 
mely felébresztette.

Ismét boldog és szabad embernek érezte 
magát.

Az önmagán, a nagy Ellenségen aratott 
győzelem mámorával, gyógyultan, tele élet 
kedvvel haladt a katonák után.

kisebb fajta bosnyák pályázatokon részt ven­
ni. A bosnyák kormány ugyanis a pályázati 
hirdetményt a közzététellel egyidejűleg meg­
küldi a budapesti, kereskedelmi múzeumnak 
és a „Közszállitási értesítőnek“, ez a lap két­
hetenként jelen meg, bátran felveheti ük, hogy 
a magyar közönség két heti késedelemmel 
értesül" a kiírásról. Ez teljesen elegendő ar­
ra, hogy a magyar szállító elkéssen a tuda­
kozódással és kalkulációval. A hirdetménye­
ket a Magyar-Bosnyák központ is megszerzi 
ugyan, de ő sem tudja a késedelmet mar el­
tüntetni. Nagy építkezési vállalkozók, vagy 
hadseregszállitók megtehetik ugyan, hogy ál­
landó képviselőket és tudósítókat tartanak, 
akik azonnal értesítést küldenek minden moz­
zanatról, de az átlagos, kisebb hazai gyáros, 
iparos vagy kereskedő erre nem áldozhat.

Állandó tudósítót!
Az osztrákok már most úgy segítenek a 

bajon, hogy egy külön tisztviselőt tartanak 
Szarajevóban, aki rögtön körlevélben értesít 
minden osztrák kamarát minden pályázati 
hirdetményről, vagy szállítási lehetőségről, 
ezt kellene tennünk nekünk is. talán egy lé­
péssel tovább menve.

Állandó tudósítót tartani Szarajevóban, 
sőt egy pár másik fontosabb varosban is, 
aki nemcsak az összes kamaráknak és keres 
kedelmi testületeknek küldené meg azonnal 
a teljes kiírási szöveget a szükséges általános 
felvilágosítással együtt, hanem mindazon 
magáncégeknek is, melyek nála feljegyzésbe 
vétetnek, sőt ha épen úgy esik, olyanoknak 
is, kik bár ezt előre nem kérték, de akiket e 
tudósitó olyanokul ismer, akikre e kérdéses 
szállítási hirdetmény érdekkel bírhat.

Bosznia kincsei.
Bosznia és Herczegovina sokféle termé­

szeti kincsekben bővelkedik. Elsősorban a fa. 
ott még mindig sok elsőrangú erdő vár ki­
használásra, habár a meglevő vasutak és vi­
zi utak mellett már többnyire le vannak ta­
rolva. De uj vasutak építés előtt állanak és 
velük uj tér nyílik a fakereskedelem előtt. — 
Azután köztudomású Boszniának rendkívüli 
gazdagsága vasércekben, melvek eddig na­
gyon csekély mértékben kerültek értékesítés 
alá, de minden előfeltétel meg van hatalmas, 
jövedelmező vasipar létesítésére, mert ha 
szén dolgában szegényebb is ez az ország, 
az Adria felől újonnan induló vasútvonalak 
idegen szenet aránylag könnyen fognak be­
hozni. Ezentúl réznek, ólomnak jelentékeny 
nyomai találhatók a Vrbasz völgyétől délnyu­
gatra Hcrczegovináig és Dalmácziág terjedő 
és eddig még csak igen felületesen átvizsgált 
erdős hegyekben, e helyen komoly _ kutató 
munkát kellene végezni, e telep feltárása cél­
jából, mert az eredmény valószínűsége meg­
van, a földrajzi fekvés pedig a vizierő és a 
tenger közelsége folytán a lehető legki­
tűnőbb.

A nagytőke feladatai.
Vizierőben Bosznia igen gazdag. Folyói 

egyenletes vizbőségiiek és nem fagynak be 
forrásuk közelében sem. Amellett esésük elég 
nagy és tároló medencékre alkalmas szaka­
szokban bővelkednek. A Vrbasz mentén már 
ma is jelentékeny vizi telepek működnek, pl. 
a Jajcei 12.000 lóerős, vagy a Banjalukai 
Trappista kolostor 2000 lóerős berendezése, 
de még nagyobbak állanak építés vagy terve­
zés alatt. Tekintve e folyó vidékének úgy 
ipari, mint gazdasági előfeltételekben gazdag 
voltát, kétségtelen, hogy a már meglevőkhöz 
hasonlóan az ezentúl létesítendők és jövedel­
mezők lesznek. Körülbelül azonos vagy még 
kedvezőbb az állapot a Boszna völgyben, mig 
a Narenta hatalmas vizereiének jövedelme­
zősége főkép attól függ, hogy a bányatermé­
kek után való kutatás mily eredménnyel fog 
járni.

Ezen tényék {elgondolása oda vezet, hogy 
szükséges lenne hozzáértő férfiak kiküldése 
e vidékek gondos bejárása céljából egyrészt 
a remélhető bányatermékek felkutatása, más­
részt a kihasználásra alkalmas folyó szaka­
szok megvizsgálására. Ez csak a nagy töke 
feladata lehet.

A harmadik háború
A mozgósítás nehézségei.

Belgrad, szeptember 26. Szerbia hadse­
regének újabb mozgósításával a harmadik 
Balkán-háborúra készül, de ehhez a háború­
hoz már nincs meg a szerb hadseregben a 
narci kedv. A katonák teljesen kimerültek 
az előző két háborúban, de még az elhanya­
golt mezei munkákat is el kell végezmok. A 
földmives nép elég kart szenvedett, mert az 
egy évig tartó háború alatt csaknem minden 
tönkrement. A katonai köröket most az a kí­
nos meglepetés éri, hogy az uiból behívott 
katonák jelentékeny százaléka nem akar be­
vonulni. ,

_ Mi már eleget küzdöttünk, fáradtunk
tlgy mondják — s nem hagyhatjuk, hogy 

földeink teljesen elpusztuljanak, mert mind- 
annyian éhen halunk. Menjenek most mások.

A szerb kormány egyelőre rendeletet bo­
csátott ki, mely szerint a negyvenöt éven aluli 
férfiaknak nem szabad elhagyni az országot.
A rendelettel a nagyarányú szökést akarja 
a kormány megakadályozni. I egnap hire kelt, 
hogy a hadügyminiszter lemondása befeje­
zett dolog. Az újabb háborús veszedelemért 
általában öt okolják, mert megengedte, hogy 
Albániából a csapatokat visszarendeljék és a 
határ biztosításáról sem gondoskodott elég­
gé ; e miatt most a zavargások következtében 
újra nagy vér- és pénzáldozat hárul Szerbiá­
ra. Egyelőre be kell várni, hogy a kormány­
nak miként sikerül a kellemetlen helyzetből 
kiszabadulnia. — A szerb hadügyi kormány 
mindenesetre előkészíti más hadtestek eset- 
leges behívását is, mert a moravai hadtestnél 
túlságosan nagy renitencia fenyeget. A bel­
grádi sajtónak természetesen mindezekről 
hallgatnia kell.

A helyzet komoly.
Belgrad, szeptember 26. A szerb sajtó­

iroda jelenti: Az albán területeken a helyzet 
az albánoknak szerb terület ellen nagy tö­
megben intézett támadásai következteben 
igen komoly. Az albánok folytatják betörései­
ket a határ különböző pontjain. A szerb kor­
mány szüntelenül erősítéseket küld a '^tar­
ra. Mihelyt a szerb hadsereg a megtámadott 
vidékekre érkezik, a rend újból helyre fog 
állani.

Tanácskozás Berchtold grófnál.
Becs, szeptember 26. Husszein Hilmi ba­

sa török nagykövet tegnap hosszabb ideig 
tanácskozott Berchtold gróf külügyminiszter­
rel az albán fölkelésről. A nagykövet a por­
ta nevében tájékoztatást kért az osztrák és 
magyar kabinet állásfoglalásáról. Mennsdorft- 
Pouilly gróf londoni osztrák-magyar nagy­
követ szintén hosszabb ideig^ tanácskozott 
Berchtolddal, hir szerint az albán események­
ről és a londoni nagyköveti értekezlet mi­
előbbi összehívásának szükségességéről. • 
Ugyanebben az ügyben Avarna herceg o asz 
nagykövet is tanácskozott Berchtold gróf kül­
ügyminiszterrel.

Berlin, szeptember 26. A szerb kormány 
tegnap jegyzéket nyújtott át a külügyminisz­
tériumban. Mint hírlik, a nagyhatalma« egy­
előre nem fognak beavatkozni az ui háború­
ba Ha azonban a szerbek arra gondolnának, 
hogy határukat tágítsák, a nagyhatalmak ra­
gaszkodni fognak régebbi elhatározásukhoz 
s ez alkalommal nem engedik meg, hogy te­
kintélyükön csorba essék.

Uszküb és Monasztir ellen.
Belgrád, szeptember 26. A határról ér­

kező jelentések szerint Dibráról több ezer föl­
kelő vonul Morovó felé, hogy onnan Üszkiib 
felé folytassa útját. Morovót az albánok vé­
res harc után bevették és a város egy részét 
fölégették. Egy későbbi távirat jelenti, hogy 
az albánok bevették Galicnikot. A helység 
birtokáért borzasztó harcot vívtak, amelyben 
ember ember ellen küzdött. Mind a szerbek, 
mind pedig az albánok vesztesége igen nagy. 
ÜSzkíibbe szakadatlanul érkeznek sebesültek.
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A katonák sebei legnagyobbrészt szúrt sebek, 
ami arra mutat, hogy egészen közelről, em­
ber ember ellen harcolnak. Magánielentések 
szerint mintegy négyezer fölkelő Okrida felé 
vonult, hogy onnan folytassa a hadművelete­
ket Monasztir ellen. Ugyanez a szándéka a 
jelenleg Kicsevonál lévő fölkelő seregnek is. 
Az albán hadoszlopokat bolgár tisztek ve­
zénylik. Az Okrida felé vonuló csapatokat 
Boljetinác Isza egyik fia vezeti!

Kardos Albert dr.
a főreáliskola igazgatója

A királyi kinevezés 
a hivatalos lapban

A hivatalos lap mai száma közli, hogy 
a király Kardos Albert dr. a debreceni 
főreáliskola rendes tanárát, a debreceni fő­
reáliskola igazgatójává nevezte ki.

Osztatlan, általános és őszinte, igaz 
nagy örömmel fogadták Debrecenben min­
denütt e kinevezés hírét, amelyre tanári kö­
rökben, Debrecen társadalmában már ré­

gen vártak és amelyet elmaradhatatlannak 
tartott mindenki. A szeretetnek, rokonszeuv- 
iiek, megbecsülésnek, tiszteletnek minden je­
le és érzése most, amikor a kinevezés hire 
hivatalosan is nyilvánosságra jutott, kétsze­
resen megnyilvánult.

Kardos Albert drt, aki nemcsak mint 
tanügyi férfiú és mint iskola adminisztrátor 
kiváló és elsőrangú, hanem mint tudós és 
iró is országos nevű ember, mindenképpen 
méltán érte ez a kitüntetés. A debreceni ál­
lami főreáliskola tanári karának 22 év óta 
tagja. 1912. május óta mint miniszterileg 
megbízott igazgató vezette az iskola ügyeit 
kitűnő hozzáértéssel és sikerrel Mint tanár 
és igazgató a tanuló-ifjuságnak és a szülők­
nek, a tanártársaknak és a felettes hatóság­
nak legteljesebb szeretetét, becsülését és el­
ismerését nyerte meg és bírja.

De nevét országos hírűvé irodalmi mun­
kásságával tette. Irodalmi és irodalomtörté­
neti munkái föltiinést keltettek, a kurucköl- 
tészet és a Csokonai-kultusz föltámasztása 
és terjesztése körül elévülhetetlen érdemei 
vannak. Könyvben, cikkekben, fölolvasások­
ban mindenütt a tudós tanár és a kiváló iró 
ember nyilatkozott meg.

A tudós iró a debreceni társaságnak is 
egyik jelentős, tevékeny tagja. Mint a Cso- 
konai-körnek titkára s mint egyéb egyesü­
leteknek tagja részt vett és vesz Debrecen 
minden irodalmi, társadalmi kulturmozgal- 
mában, amelyek sikerüket legtöbbször az ő 
agilis munkásságának köszönhetik.

Munkásságára, képességeire már régen 
figyelmessé lettek a felsőbb tanügyi körök, 
a kultuszminitérium is, ahol már régen elha­
tározott dolog volt Kardos Albert drnak igaz­
gatóvá kinevezése. Az általános kinevezé­
sek során most sor került erre és a kultusz- 
miniszter kinevezésre terjesztette föl. A hi­
vatalos lapban megjelent hi rádás nyomán 
fakadt megelégedett öröm igazolja, hogy 
Debrecen társadalma is méltónak tartja őt 
arra a díszes állásra, melyre a király kine­
vezéssel került.

Két koporsó, 
két szertartás

Tóth Erzsiké és Bodnár György 
temetése

Vége az izgalmas szenzációnak, a nagy­
erdei tragédia utolsó jelenete is lezárult: 
Tóth Erzsikét letették jegyese Bodnár 
György mellé az anyaföldbe. Akik itt a föl­
dön a boldogságot nem találták, az elmúlás­
ban egyesülve kapjanak nyugalmat. Szűnjék 
meg a sir fölött a vita és az emberi kíván­
csiság s a béke és szeretet virágai hintsenek 
illatot a kettős sírra.

A mai nap a részvété volt, ezrével lep­
ték el a Piac-utcát a temetésre sereglők s a 
város minden rangú és rendi! polgársága szo­
rongott a gyászos ház előtt elterülő széles 
úttesten. A Tisza-palota előtt, ahol a Tóth- 
család lakik és a temetési szertartás folyt le, 
egy szakasz gyalog és több lovasrendőr igye 
kezett a rendet fenntartani s percekig meg­
akadt a villamos és gyalogforgalom.

A gyászoló város.
Két óra után már hömpölygőit az ára­

dat a város minden részéből. Alig lehetett a 
közlekedést a halottas ház körül fenntartani.
A díszbe öltözött rendőrök a legnagyobb ta­
pintattal igyekeztek fellépni és tartották tá­
vol a sok ezerre szaporodott gyülekezetei, 
mig a rokonok és ismerősök csak nehezen 
tudtak a tömegen keresztül a gyászházba 
jutni. Megközelítőleg mintegy húszezer em­
berre lehet becsülni azok számát, akik a te­
metésen megjelentek.

Ez a nagy érdeklődés magyarázza azt 
a lázas hangulatot, mely a tragikus véget 
ért jegyespár végső tiszteségét talán a ma­
ga ihlettségében, mélységes megrendülésé­
nek felzokogó gyászában kissé zavarta, de 
a maga impozáns voltával a részvét erejét 
növelte. Évek óta nem volt ehhez fogható 
hatalmas arányú temetés Debrecenben. Lát­
szott, hogy akiknek elmúlására összesereg- 
lett a város, olyan lelki szimpátiát tudtak ki­
váltani a tömegérzésben, amely e napon 
mindenek gondolatát lefoglalta. Három óra 
tájban le kellet zárni a kapukat, mert a rend­
őrség ereje gyengének látszott a rend fenn­
tartására. Mindenki az udvarra igyekezett 
bejutni, ahol a két koporsó egymás mellett 
volt felravatalozva. A szolgák alig győzték 
a koszorúkat az utcán várakozó gyászko­
csikra szállítani, még igy is virágözönbe volt 
temetve a két koporsó.

A szertartás.
Pont három órakor érkezett a gyászház 

udvarára Szele György esperes-lelkész, 
aki B o d n á r György koporsójánál a refor­
mátus egyház nevében adta meg a végtisz- 
teséget. Megható imát és búcsúztatót mon­
dott, melynek hatása alatt szem alig maradt 
szárazon. Ezt előzőleg a kollégiumi énekkar 
adta elő Schiller: „Zug az élet tengerárja . .“ 
cimii halotti énekét, majd Szele György bú­
csúztatója után a kántus a XC. zsoltárt éne-

A megrázó jelenetek egymást érték ez­
alatt. A tragikus véget ért emberek hozzá­
tartozói egyik ájulásból a másik önkivületi 
állapotba este s görcsös sirás, zokogás sza­
kította meg gyakran a szertartást.

Pár perccel a református szertartás után 
érkezett meg Tóth Erzsiké elparentálására 
Gr óh Ferenc .prépost-kanonok, debreceni 
plébános, aki két pap segédletével a katholi- 
kus egyház nevében mondott búcsúztatót. 
Végül ismét a kollégiumi dalkör adott elő 
egy „Ismét rafrölt a sirhalom“ kezdetű gyász­
dalt. Ezzel a gyászszertartás véget ért s a 
hatalmas

gyászmenet elindult.
Elől ment a fehér kocsi a menyasszony 

tetemével. A katholikus egyház papjai kísé­
retében. Majd a református papság, diákság 
és kollégiumi ifjúság folytatta a menetet, 
hogy a közös sírnál a vőlegény lelkiiidvének 
elnyeréséért mondjon imát. Két külön világ 
volt ez s mégis mennyire összefértek egy­
mással ebben a menetben. A „Circurn dede- 
runt me“ összefolyt a „Te benned bíztunk 
eleitől fogva“ mélységes akkordjaival. Miért 
az élők oly türelmetlenek, mikor a halál 
amúgy sem tesz különbséget református, 
vagy katholikus között, ha az ember volt? .. 
Miért?! . . .

Lassan, szertartással halad előre a vég­
nélküli menet. Az eleje már a Kossuth-utcá- 
ból a Batthány-utcába fordult, mikor a vége 
még a Piac-utcán áll. Amerre elhalad, az em­
berek százai-ezrei állanak sorfalat egész a 
temető kapujáig, mely mindkét embert egy­
forma szeretettel öleli kebelére.

A tragédia legmeghatóbb része követke­
zik most. Tóth Erzsikét és Bodnár Györgyöt 
végső akaratuk szerint egy sírba helyezik s 
a késő kor poétája, ha évtizedek múlva fel­
keresi a Szent Anna-utcai katolikus teme­
tőt, ihletet meríthet egy uj „Romeo és Julia“ 
megírására. Az összeütközés itt sem volt 
gyöngébb, mint a Montegue és Capuleték 
klasszikus tragédiájában . . . (gy. zs.)

Reminiszcenciák Tóth Erzsikéről.
Egy aradi újság hasábjain egy aradi ur- 

leány elbeszélése nyomán olvassuk Tóth Er- 
zseikéről a következő érdekes reminiszcen­
ciákat:

— Hét évvel ezelőtt, 1906-ban hosszabb 
ideig R.-féle budapesti szanatóriumban vol­
tam. Ott volt akkor Tóth Erzsiké is. akivel 
csakhamar benső barátságot kötöttem. A 
szanatórium akkori lakói közül még hárman: 
Weisz Gyuláné eperjesi bankár felesége, 
Franz Aladár bankhivatalnok s egy ügyvéd- 
jelölt — most már budapesti ügyvéd — vol­
tunk különösen barátságos viszonyban. Tóth 
Erzsiké tizennégy éves volt akkar. de testi­
leg is, értelmileg is, koránál sokkal fejlettebb­
nek látszott. Gyönyörű leány volt, tökéletes 
szépség, nálánál szebbet azóta sem láttam. 
Magas, fejedelmi alakja volt. hófehér arc­
bőre, szabályos orra, szája és értelmet su­
gárzó, gyönyörű ibolyakék szemei. A leg­
szebb volt a haja. Ha lebontotta ezüstös sző­
ke, selymes hajkoronáját egészen a bokájáig 
ért s mi csodálva állottak körül és rajongva 
mondtuk: „Aranyhaju Erzsiké, belőled hires 
asszony lesz“.

— Ki gondolt volna akkor arra, hogy 
valamikor ilyen tragikus módon válik híres­
sé szegény Erzsiké. A bálványozásig szeret­
tük őt. mindig vidám, szeretetreméltó volt 
s az ő aranyos kedélye szint, melegséget vitt 
a szanatórium falai közé. Okos. intelligens 
leány volt, sokat olvasott és sokat tanult.kelte:

„Te benned bíztunk eleitől fogva . . , “ Egy különösségét figyeltük meg: a férfiak
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csevegését órákig is elhallgatta. Az apja ak­
kor még élt, duzgadag ember volt s a nagy 
jólét, amely otthon körülvette, elkényeztette. 
Fejlett, nagy leány volt már; s a gyermek­
kori dadája még vele volt a szanatóriumban. 
Ez öltöztette s Erzsiké úgy el volt kényez­
tetve, hogy például reggel az ágyban a da­
dája húzta fel a harisnyáját és a cipőjét.

— Mi öten igazán jó barátságban vol­
tunk, kellemesen, gyorsan teltek a napok, s 
mindnyájan nagyon jól éreztük magunkat a 
szanatóriumban. Aztán egymásután elkerül­
tünk onnan, de még sokáig leveleztünk egy­
mással mind az öten. Az együtt töltött kelle­
mes napok emlékére találkozót adtunk egy­
másnak öten, de ezen a találkozón nem je­
lenhetünk meg már, legfeljebb ketten. Hár­
man közülünk meghaltak, rejtélyes, titokza­
tos módon. 1910. július közepén történt az 
első öngyilkosság. Egy budapesti szállodá­
ban főbelőtte magát Franz Aladár. Franz Jó­
zsef László nagybecskereki bankigazgató fia. 
Huszonegy éves volt akkor, egy budapesti 
pénzintézetnek volt a tisztviselője. Mi vitte 
a halálba, máig sem tudjuk. Levelet nem ha­
gyott hátra s néhány órai kínlódás után meg­
halt, anélkül, hogy visszanyerte volna esz­
méletét. Alig feleltettük még el szegény 
Franz Aladár halálát, körülbelül egy év múl­
va, 1911. augusztusában öngyilkos lett az_ öt­
tagú társaság másik tagja: Weisz Gyuláné, 
az eperjesi bankár felesége. A huszonöt éves 
fiatal asszony megmérgezte magát. Gyufaol­
datot ivott és meghalt, ö sem adta magya­
rázatát öngyilkosságának, csak sejteni lehe­
tett, hogy szerencsétlen családi körülményei 
kergették a halálba.

S akit mindnyájan a legjobban szeret­
tünk, a leggyönyörűbb, a legkedvesebb te­
remtés, most meghalt ő is: Erzsiké, az arany- 
hajú Erzsiké.

Özvegy Tóth Béláné, aki súlyos bete­
gen fekszik a nagyerdei villában, legforrób­
ban szeretett Erzsikéje végtiszteségén nem 
vehetett részt. A nagy csapás csak hatvá­
nyozta amúgy is jelentékeny fájdalmait.

A koszorúk.
A két gyászkocsi és a hantokat maguk­

ba záró koporsókból alig látszott egy te-

— Anikó és Tóni. Utolsó üdvözlettel — Piri, 
Lala, Feri, Miczu. Boldogságról álmodjatok
— Annuska néni és Miklós bácsi. A ió Gyurka 
bácsinak — Tibor és Ica. Névtelen — Fiú­
méból.

nyérnyi hely. A következők küldték el utolsó 
bucsuvirágaikat:

Kis barátnénknak — Margit és Olga. 
Édes álmodást — Giziké és Laczi. Pihen; 
boldogan — Irmuska és Géza. Drága kis 
Erzsókának — kis mama. Felejthetetlen Er- 
zsókánknak — Annuska és Ernő. Gyurkának 
— Idus és Irmus. Kis Erzsánknak — Annus 
és Gizi. Zsócsikánknak — Mandi és Amce. 
Zsócsikának — Micuka. Szeretett kis Erzső- 
kának — Emiiké. Szeretett édes jó Gyur­
kának — Anyuka. Szeretett öreg Gyuri- 
cánknak — Sándor, Ban diók. Jancsi, Sze­
retett kedves Gyurkánknak — Erzsóka csa­
ládja. Gyurka családja — kicsi Erzsóknak 
szeretettel. Szeretett Gyurkának — Nagy- 
nénéid. Tiszteletem jeléül — Németh Julián­
ná. A kedves kis Erzsikének, szeretetünk je­
léül — Kardos László és családja. Igaz rész­
véttel — Rickl-család. Drága kis Erzsóká­
nak. — Bálint János és neje. A mon éléve — 
Bien regrettie. Utolsó üdvözlettel Huci — 
Szeretett kis Erzsókának. Kedves kis Erzsi­
kének — Udvarhelyi Lajos és neje. Erzsiké 
néninek és Gyurka bácsinak — Baba, Tócsi, 
Pisti, őszinte igaz részvéttel — Jó barátok 
Tibor. Isten veled kis Erzsók — Bella és 
Józsi. Kicsi Gyurkának — Jánosék és Jóska. 
Boldogság, szerelem, röpke álomképek •— 
Miczi, Jani. Erzsikének — Zoltán. Janka 
néni, Feri bácsi — Részvéte jeléül. Igaz rész­
véttel — Ericz dr„ Kováts dr. Wesgter. 
Gyurka bácsinak — Annié és Nándi. Talál­
játok fel, amit itt hiába kerestetek — Ró- 
zsika és Géza. Szép álmokat — dr. Bruck­
ner és neje. Szeretett Erzsikének — Maczi. 
Szeretett Erzsikének — Dita és Béla. Mély 
részvéttel — Margit és Józsi. Isten veletek

Színház
* Debreceni művészek sikere. Amig Deb 

recenben Mezei Béla igazgatása Ízléstelen 
revükkel, rossz darabokkal, rossz előadá 
sokkal kísérletezik, az ország nagy színhá­
zaiban anyagi és erkölcsi sikereiket aratják 
az érdemes és feladatuk magaslatán álló 
igzgatók. Így Polgár Károly pozsonyi szín­
igazgató — mint nekünk jelentik — legutóbb 
Rigolettót és Troubadurt adta elő Pozsony­
ban hatalmas sikerrel. E sikerből elsősorban 
F a 1 u s s y István, a debreceni színház volt 
tagja és Fischer Károly, az idei társulattól 
megriadt karnagy, vették ki oroszlánrészt! 
két. így ir róluk a pozsonyi kritika:

A legnagyobbszeriit Fal ussy István nvuj 
tóttá Rigoletto szerepében. Éneke és játéka 
arra képesítik, hogy elsőrendű, bármely fő­
városi színpadon is helytálló Rigoletto-t mu­
tathat be. Gyönyörű munkájáért nyilt szi 
neu is megtapsolták. Kiválót nyújtott a kar, 
legkiválóbbat Fischer karnagy. Művész em­
ber, akinek kezében a vezénypálca tünemé 
nyes dolgokat produkál.

A „Szegény Jonathán“ reprize. (A 
színházi iroda jelentése.) Szómba 
ton, e hó 27-én a színtársulat a „Szegény Jo 
nathán“-t, Millöcker Károly gyönyörű zenéju 
operettjét eleveníti fel. A kiválóan gondos 
szereposztás, melyben a színház igazgatósá­
ga az operettet színre hozza, garanica arra, 
hogy a közönségnek egv igen nívós és ilyen­
képen élvezetes előadásban lesz része. A 
darab fő női szerepeit Nagv Aranka, Bor­
bély Lili. H. Serfőzi Etel és Mucsi Anna 
játszák. A férfiak közül Sz. Nagy Imre, Rö 
nai Imre, Kassay Károly, Bombái. Szalai jut­
nak főszerepekhez. A jegyeket már árusítja 
a színházi pénztár.

* A „Hajdúk hadnagya“ vasárnap dél 
után. (A színházi iroda jelentés e.) 
Vasárnap délután mérsékelt h el várakkal ke­
rül színre a „Hajdúk hadnagya“ című pom 
pás látványos magyar operett. A darab fő­
szerepeit Nagy Aranka, Borbélv Lili. Mucsy 
Anna, Váradi, Oláh Gyula játszák. A közön­
ség mulattatásáról pedig a komikusok: Kas­
say, Rónay, Szalay, Kormos és_ Madas fog 
nak gondoskodni. Á mérsékelt áru jegyeket 
már árusítja a színházi pénztár.

* A vasárnapi kis bériét kezdete. (A 
színházi iroda jelentése.) A szín­
ház igazgatósága ez utón is ltudomására 
hozza a t. kis-bérletes közönségnek, hogy a 
kisbérlet szeptember 28-án, vasárnap veszi 
kezdetét, a „Csókszanatórium“ c. operett- 
újdonsággal. Az operett szerepeit Borbély 
Lili, Mucsi Anna, H. Serfőzi Etel. Kassal, 
Oláh, Rónai, Szalai, Kormos játszák.

* A pestis ragályos betegség, gyors pusz 
titását és gyógykezelését mutatja be az a 
hatásos társadalmi színmű, melyet „A fekete 
halál“ címen az „Apolló“-szinházban adnak 
Rítta Sacchctto művésznő felléptével, aki ed­
dig csak a királyok és fejedelmi udvarok előtt 
mutatta be tudását, most alkalmat ad a deb­
receni közönségnek, hogy az ő művészeté­
ben élvezetét lelje. Az esti tolongások elke­
rülése végett az Igazgatóság egész nap vesz 
előjegyzéseket. Telefon 7-62. Szombaton és 
vasárnap folytatólagos előadás d. ti. 3‘órától.

Gajzágó Béla dr.
a nagyváradi tábla uj elnöke

Az elnök programjáról
A napokban nevezte ki a királv Gajzágó 

Béla drt, a debreceni kir. tábla tanácselnökét 
a nagyváradi kir. ítélőtábla elnökévé. A kine- 
veztetést Debrecenben mindenki megenge­
déssel és örömmel fogadta, mert a kitüntető 
előléptetés érdemes, ambiciózus, derék em­
bert, tudós bírót ért.

A kinevezéssel kapcsolatban, amelyet 
Nagyváradon is örömmel fogadtak, egyik 
nagyváradi lap, a Nagyváradi Napló, ezeket 
irja:

Városszerte örvendetes és megnyugtató 
volt az a hir, hogy a királv Szentkereszty 
Zsigmond báró helyébe Gajzágó Béla drt, a 
debreceni tábla tanácselnökét nevezte ki. — 
Gajzágó Bála dr. a magyar jogásztársada­
lomnak egyik legképzettebb tagja és egyéb­
ként is nagyon szimpátikus. minden körben 
kedvelt ember. Érthető, hogy nagy áz érdek­
lődés az uj elnök iránt. — Kötelességünknek 
tartottuk Gajzágó Béla drt levéli’eg felkérni, 
hogy nyilatkozzon, mikor szándékszik elfog­
lalni állását és mi a programja.

Dr. Gajzágó Béla a következő levelet ir­
ta a Nagyváradi Napló szerkesztőségének:

E hó 23-:k napjáról keltezett nagybecsű 
soraira válaszolva, van szerencsém értesí­
teni, hogy állásom elfoglalásának napját 
még meghatározni nem tudom, az majd 
csak az itteni állásom alól való felmentés 
után történhetik meg.

A nagytekintetii szerkesztőség kitüntető 
figyelmét köszönöm, de terveimről és pro­
gramomról ezúttal még nyilatkozatot sem 
tehetek, mert ez a dolog természete szerint 
mindenkor az adott helyzethez igazodhatik. 
Ezt pedig még nem ismerem. Különben pe­
dig az én programom sem lehet más, mint 
a zavartalan, csendes munka. — Ez minden 
bírónak és bírói testületnek egyedüli köte­
lessége és feladata.

Vagyok kviáló tisztelettel
készséges hive: 
Gajzágó Róla.

Az ősi birtok sorsa
Elárverezik egy volt 
hajdumegyei család földjét

Nagy Ákos alezredes, a legrégibb kör­
nyékbeli nemesi családok sarja, nagy alhatá- 
rozásra szánta el magát. Eladja önkéntes ár­
verésen az érsemjéni határban levő gyö­
nyörű birtokát.

A beregszentmártoni Nagy<család az 
Érmellék egyik régi törzsökös famíliája. Né­
hai Nagy György képviselő és királyi taná­
csos volt, egész Biharban, a Nyírségben és 
Hajdúságban jó ismerős, előkelő családok ro­
kona. A politika azonban már akkor is igen 
sok pénzbe került s mikor Nagy György 
meghalt, meglehetős adósság maradt utána. 
Fia Nagy Ákos Nyíregyházin szolgált a 
huszárezredben s most már alezredesi ran­
got visel, sok ambícióval fogott hozzá, hogy 
a birtokot rendbe szedje. Nagy akadálya volt 
enek az igyekezetnek az, hogy ő maga ál­
landóan Nyíregyházán lakott, innen járt be 
Debrecenbe is, és igy személyesen nem ve­
hetett részt az uradalom vezetésében. Pe­
dig a gavallér és bőkezű ur nem sajnálta a 
pénzt a gazdaság felvirágoztatására. Mező- 
gazdasági szesztermelést létesített, majd 150 
holdon gyönyörű szőlőtelepet rendezett bp. 
A mostoha viszonyok és a rossz időjárás 
azonban schogysem kedvezett az alezredes

A legolcsóbb fiú- és gyermek- 
ruha bevásárlási forrás > .. i

Balázs Jenő, Piac-utca 61, sz.
Szentanna-utcával szemben. Telefon 6—28.

0—11 íves gyermek 
12-15 „
15-17 „

•őszire
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igyekezetének,, úgy, hogy évről-évre ráfi­
zetett. Neki és feleségének igen tekintélyes 
vagyona van s ezért a sok malőr azt az el­
határozást érlelte meg benne, hogy az ér- 
semjéni birtok terheit nem viseli tovább, ha­
nem a birtokot önkéntes árverés utján el 
fogja adni. ö maga úgy sem lakik a domí­
niumon, egyik hitelezője pedig legutóbb Vágó 
András személyében úgyis zárgondnokot he­
lyezett oda.

Nagy Ákos alezredes kérelmére a szé­
kelyhídi járásbíróság nemrégiben el is ren­
delte az önkéntes árverést 651 kát. holdnyi 
szántóra, utakra, szőlőkre, rétekre, házakra, 
kertekre, majorokra, gazdasági épületekre, 
legelőkre, mocsarakra, erdőkre, vizárkokra.

HÍREK
— Istentiszteletek. E hó 28-án prédikálni 

fognak a református templomokban a követ­
kezők: a Nagytemplomban Bodnár Gábor 
s.-lelkész, a Kőtemplomban 9 órakor Konrád 
Zoltán s.-lelkész, 11 órakor Balogh Béla s.- 
lelkész, a Kossuth-utcai templomban Polgár 
Gyula s.-lelkész, az Ispotályi-templomban 
Pancs’házy Sándor s.-lelkész. a városi sze- 
gényházban Hajdú Zsigmond püspöki titkár,1 
a csapókerti imaházban Kovács János val­
lásoktató lelkész, a homokkerti imaházban 
Boér Károly vallásoktató lelkész.

.— Presbiteri ülés. A debreceni reformá-; 
tus egyház presbitériuma e hó 28-án. vasár­
nap délelőtt fél tizenegy órakor tart ülést, 
amely elé több fontos ügy kerül.

— A polgármesterek kongresszusa. —
Nagyváradról táviratozzák: A város veze­
tősége minden lehetőt elkövet, hogy a 29-iki 
polgármesteri kongresszusra érkező vendé­
geket a városhoz és az illusztris vendégek­
hez méltó fogadtatásban részesítse. Nemcsak 
a városháza ölt díszt a kongresszus két nap­
ján, hanem a város utcái is elfogják árulni, 
hogy a városnak ünnepe lesz. A vendégek 
tiszteletére a Rákóczi-ut és a Brémer-tér 
házait fel fogják lobogózni. A vendégek va­
sárnap érkeznek Nagyváradra. Vasárnap 
este az ország minden részéből megérkezett 
vendégek a biharmegyei kaszinóban gyüle­
keznek, ahol ismerkedő vacsora lesz. Hétfőn 
délelőtt 10 órakor nyílik meg a kongresz- 
szus Bárczy István budapesti polgármes­
ter elnöklésével a városház gyűlésiemében. 
Rimler Károly üdvözli a vendégeket, azután 
Bernády György főispán, Pfeiffer Ignác és 
Hermann Miksa műegyetemi tanárok, vala­
mint Becscy Antal mérnök tartanak előadást 
a földgázról. Délután 2 órakor ebéd a Pan­
nóniában, este 7 órakor Széchenyi Miklós 
gróf megyés-püspök vacsorát ad a vendé­
gek tiszteletére. Kedden Lukács Ödön a_ vá­
rosok hitelügyéről, Harrer Ferenc fővárosi 
tanácsnok a közigazgatás reformjáról tart 
előadást. Déli egy órakor a város diszebédje. 
A helyőrségi térparancsnokság tegnap arról 
értesítette Rimler Károly polgármestert, 
hogy a polgármesteri kongresszusra érke­
zett vendégek tiszteletére a 101. gyalogez­
red zenekara hétfőn délután 4 órakor térze­
nét ad a Brémer-téren. Debrecenből tudva­
levőén Vargha Elemér dr. tanácsnok, Mark 
Endre udvari tanácsos, Jánosi Zoltán refor­
mátus lelkész mennek át Nagyváradra. 
Négyen jelentkeztek mint vevők s ezek sorá­
ban az ősi birtokért egyik érdekelt intézet, 
az Ermihályfalvai Takarékpénztár Ígért kö­
rülbelül 400,000 koronát. Mindenki tudta, 
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DEBRECZENI FÜGGETLEN U.ISAÖ

1 — Banjaluka! vendégek Debrecenben.
Ham dija Avgán banjalukai nagykereskedő, a 
bosnyák kereskedelmi kamara beltagja, vá­
rosi képviselő és Singer Ferenc banjalukai 

I főadótárnok, dr. Balkányi Kálmánnak, a Ma- 
I gyar-Bosnyák Központ igazgatójának társa- 
j ságában több napi tartózkodásra ma Debre­
cenbe érkeztek.

I — Októberi menetrendünk már megje-
í lent és 20 fillérért lapunk kiadóhivatalában 
és az összes tőzsdékben kapható. Ezen me­
netrend, mely kicsi alakjánál fogva mindég 

, zsebben hordozható, teljesen feleslegessé te- 
I szí a nagy menetrendnek a megvételét. Me- 
I netrendünk a debreceni embernek nélkülöz­
hetetlen, mert minden keresgélés nélkül mu­
tatja az egyenes útirányokat Debrecenből'ki­
indulva bárhova és vissza Debreczcnbc. Első 
pillanatra megtalálható benne az az irány, 
ahova vagy honnan utazni akarunk, ami pe­
dig a máv. menetrendekből csak keresgélés 
után, nehézkesen állapítható meg.

— Az Uránus (Korona-passage) mai fé­
nyes műsora. 1. A Bug folyó, gyönyörű ter­
mészeti felvétel. 2. Noana nyaklánca, meg­
ható indus dráma. 3. A hü ló. humoros. 4. 
Szarvasok és antilopok természeti tanul­
mány. 5. Jani vizsgája, kacagtató. 6. Az oszt­
rák- magyar haditengerészet flotta-gyakor­
latai, igen tanulságos. 7. Cinzfusz a házbér- 
uzsorás, bohózat. 8-9-10. A nagy attrakció, 
3 felvonásos artista-dráma. Előadás kezdete 
pontosan 7 órakor, folytonos bemenet, utolsó 
bemenet fél 10 órakor. Rendes helvárak. Bér­
let, tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek.

— Halálozás. Súlyos csapás érte Grosz- 
mann Ignác, a Groszmann és Mandel cég bel­
tagját és öccsét, Gellért Miksa máv. tiszt­
viselő urakat, édes atyjuk Groszmann Mór 
derecskei lakos váratlanul történt elhalálo­
zásával. Temetése fő hó 28-án délelőtt 10 
órakor lesz fiának Piac-utca 28. sz. alatti 
(Városi-bérház) lakásáról. Az elhunytat nagy 
kiterjedésű rokonsága gyászolja.

— A kertész-egylet pénze. Kardos Lász­
ló vezetésével Htitflész K ázni ér és Márton 
Imre, mint a debreceni Kertészeti Egylet kill 
döttsége, ma fölkeresték Kovács József pol­
gármestert és kérték, hogy az egylet házá­
nak árát az 1902-ben történt becslés értel­
mében utalvánvoztassa ki. A polgármester 
kijelentette, hogy az ügyet tárgyalás alá 
véteti.

— Lejárt pályázat. A Debrecen városa 
nál megüresedett segédlcltarbiztosi állásra 
kiirt pályázat lejárt s arra összesen nyolcán 
pályáztak. A pályázók közül a legtöbb re­
ménye van a megválasztásra lökés Lajos 
városi Írnoknak, aki a teendőket már most 
is elismerésre méltó buzgalommal végzi s 
aki egyik legszorgalmasabb, legpontosabb és 
leglelkiismeretesebb

— A Concours Hippique és a hortobá­
gyi kirándulás. A Concours Hippique intéző— 
sége tudvalevőleg az október hó folyamán a 
Concours Hippiquere érkező idegeneknek be 
akarja mutatni a Hortobágyot. A vendége­
ket a város a Hortobágy-pusztán megvendé­
geli és bemutatja nekik a város hires méne­
sét, gulyáját is. A hortobágyi kirándulás ok­
tóber hó 27-én lesz. Külön vonat indul a nagy 
állomástól délelőtt 10 órakor. Visszajövetel 
különvonaton délután. A külön vonat dél­
után 4 órakor itftlu! a Hortobágyról és Deb­
recenbe délután fél hat órakor érkezik. A 
kirándulásra jegyek, melyben az oda és visz- 
szautazás költsége is benn foglaltatik, 4 ko­
ronáért minden tőzsdében a mai naptól kezd­
ve kaphatók.

— Az „Uránus“ mai előadásaira bérlet, 
tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek.

— Lakbérszabályzat, amelv világosan 
feltünteti a háztulajdonosnak a lakóhoz való 
viszonyát; házbér-nyugtakönyvecske, több 
évre való; házirend, amelv a lakók köteles­
ségeit és jógák bőségesen ösmerteti: híradó; 
megtérítési kérvény; üres lakás esetére, is­
mét kiadott lakást bejelentő lapok; építke­
zési és lakhatás iránti kérvénvek; kapucé­
dulák minden kiadó helyiség részére lapunk 
kiadóhivatalában kapható.

Kollégium. A főiskolai „Hittanszaki 
önképző Társulat“ f. hó 25-én délután 4 óra­
kor tartotta alakuló közgyűlését Kiss Ferenc 
akadémiai tanár, felügyelő tanár ur akadá­
lyoztatása következtében. Nánássv Dániel 
sénior elnöklete alatt. Tárgya lévén a tiszti­
kar megalakítása, ezt következőképen esz­
közölte. elnök; Nánássv Dániel senior, al­
elnöki Szombathy Imre 4 th.. titkár: Bo­
rú zs Lajos 4 th., pénztáros: Nagy Jenő 4 th., 
főjegyző: Imre János 3 th., aljegyző: Balázs 
Győző 2 th. Választmányi tagok: Nagy Zol­
tán, Tóth Ferenc 4 th., Pinkóczv Gusztáv, 
ördögit Lajos 3 th., Fekete Gusztáv. Kiss La­
jos 2 th.. Filep Gusztáv, Fehér Imre 1 th.

Szüreti- és szoba-tüzijátékok, békák, 
rakéták, bombák és görög-tüzek Mentze 
Henrik áruházában, Piac-u. 38. sz. Ismétel- 
adóknak megfelelő kedvezmény.

Igen tanulságos és élvezetes képekből 
állította össze a ma d. u. 4 órakor kezdődő 
gyermek-előadás műsorát az „Uránus -szín­
ház igazgatósága. A mai gyermek-előadás is 
fél helyárakkal van.

Elejtette a gyermekét. Tönkő István­
ná a napokban lakást változtatott. A falról 
szedte le a felakgatott tárgyakat, miközben 
Ilona nevű másfél éves gyermekét másik 
karjában tartotta. Amint az egyik bútorda­
rab után nyúlt, a gyermek lecsúszott kezé­
ből, alig volt annyi ideje, hogy lábánál el­
kapja, de az apró gyermek Így 
törte az esés következtében, 
ápolják.

— Osztálysosrjáték. Az osztálvsorsjaték 
mai húzásán 400,000 koronát nyert: 54202. 

80,000 koronát nyert: 32515.
40,000 koronát nyert: 28721.
15,000 koronát nyert: 9016.
10,000 koronát nyert 98447.
5000 koronát nyertek: 2209 45196 46355 

92501.
2000 koronát nyertek• 1635 2877

0819 15175 16350 18129 24 M2 25541 
26802 28364 33071 38846 44689 55121 
62153 64044 74006 77658 76890 79200

is jobb lábát 
A kórházban

5728
26138
61946
80588

iogy később’utóajánlat érkezik be. Ez igy is l5^,^",®[eteseDÜ taK,a 
örtént s ezért a székelyhídi járásbíróság stl01 1 1 •

most október 14-én d. e. 8 órára újabb ön­
kéntes árverést tűzött ki. A birtok kikiáltási

a városi tisztvi-

ára 441.000 korona s ezen alul az ingatla­
nok cl nem adatnak.

— Választások Hajduvármegyében. A
vármegye állandó választmánya foglalko­
zott a kilépő megyebiznH';úgi tagok helye 
betöltésének kérdésével és javasolja a köz­
gyűlésnek, hogy a megyebizottsági tagvá­
lasztásokat november hó 9-érc tűzze ki.

A vásártéri Uránus nyári-szinház, a
már köztudatba átment olcsó helvárak mel­
lett ma este 8 órától pompás mozgokép-mtl- 
sorral előadást tart. Folytonos bemenet, utol­
só bemenet 9 órakor. A kiváló műsor kiemel­
kedő számai „Az őrült gyermeke“ 3 felvo­
násos nép-dráma és „Zsuzsi öröksége“ ka­
cagtató bohózat. Azonkívül még 8 kísérő- j 
kép.

— Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

88601 92030 92527 93361 95464 101776 107885.
Ezenkívül 1000, 500 koronás nyeremé­

nyei húztak ki többsorsjegyet. A legköze­
lebbi húzás holnap lesz.

12 fillér
-------  egy darab cukrászsütemény =
MARX CUKRÁSZDÁJÁBAN
Csapó-utca 18. Telefon 866.
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— Megérkeztek az ujtöltésii zseb-vil- 
lanylámpák Mentze Henrik újdonságok áru­
házában, Piac-u. 38. sz.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- > 
utca 1/b. ^ _ I

.— A legújabb divatu kemény- és puha- | 
kalapok 5—6 és 7 koronáért Frank Imre uri- 
divat üzletében kaphatók. ________

IIZ6ÄZMSÄ6

Steckenpferd-
liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta clismerólcvelck. 8U 

fillérért mindenütt kapható.

Irodalom
(-) A Csokonai-kör lejáró pályázata. A

Csokonai-kör a tavaszon pályázatot hirde­
tett Löfkovits Arthur 300 koronás adomá­
nyából költői életképre. A pályázat október 
1-én jár ie, de eddigelé sokkal kevesebb mii 
érkezett be, mint ahány más alkalommal 
szokott versenyezni az elég tekintélyes ju­
talomért.

Budapesti értéktőzsde
Outit-Ki hitel • ■
l líMabío« lotons]ir»i'.íl 
állaaeMnt 
Jelet' tijbtm*Rima jitírtoy!
HeljiSaijáel 
Stauet! ist.il

EráKyveí ’
5Eag4RleBTii.Ka$toíésl kaasatláb:

Bécs S’/s °/o, Berlin 5'/,°A- London 4’/,.
Budapesti gabcaatőzsde.

Stan. K. (Mutter 6» Kínig) &ísom»n,cn UvIrtU

B tftft májusra
októberre 

, 1914. ápr.
Roz- októberre .

„ szeptemberre 
Zab októberre .

,, szeptemberre.
Tengeri b*18. tx szeptemberre 

, máj ...
Kessárn csendes.

1913. V. 2101. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Guttfreund Sámuel debreczeni ügy- 

x 'd pltai képviselt Debreczeni Hitelbank vég­
rehajt-'tónak végrehajtást szenvedő ellem 
410 kor. tőke, ennek 1913. ev február hó 

napjától járó 6°/o kamata és eddig össze­
sen 141 K 82 fillér perköltség erejéig a deb- 

! reczeni kir. járásbíróság 1913. V. 4074. sz.
kiküldő végzése folytán a végrehajtást szen-

1 védőnél hiróilag le- és felülfoglalt es 1300 
koronára becsült ingóságokra az arveres el­
rendeltetvén, annak — a felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvé- 
nxres zálogjogot nyertek — Debreczenben, 
Hatvan-u. 1. szám alatt leendő megtartására 
1913. évi szeptember hó 29-ik napiának d.
e 11 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 
levő bútorok és egyéb ingóságok, a leg­
többet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Debreczen, 1913 szeptember hó 8-án. 
Gál Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

F23 f0 
624 10 

Hl * 15 
69 ' — 

26*76 
690 — 
762 — 
f 88 -

10 79 
11*62 

8*16 
8-87 
7.64

7.88 
6 84

Bécsi és prágai műhely­
ben legutolsó divat szerinti 
kelmékből őszi újdonságok ::

kor.-tól kezdve készülnek

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Fiú az anyjáért. A debreceni kir. tör­

vényszék, mint esküdtbiróság ma tárgyalta 
annak a súlyos összetűzésnek a történetét, 
melyben Kovács Lajos pénzügyi számtiszt 
fegyverét volt kénytelen használni. A szám- 
tiszt édesanyjával a Köntös-kertben lakik. Itt 
lakott Farkas Miklós kőmives is vadházas­
ságban egy asszonnyal, aki uton-utfélen sér­
tegette a számtiszt édesanyját. Ebből per­
patvar, majd tettlegesség is támadt, végül jú­
nius 20-án Kovács Lajos számtiszt, akit Far­
kas hatalmas doroggal támadt meg és földre 
dobott, kénytelen volt élete védelmére 
browningját használni. A lövés a támadó 
combját érte. aki három hétig feküdt ágy­
ban. Qátliy Bálint kir. ügyész erős felindu­
lásban elkövetett szándékos emberölés mratt 
emelt vádat a számtiszt ellen, a ma lefolyta­
tott tárgyalás adatai azonban meggyőzték, 
hogy jogos önvédelemből használta fegyve­
rét Kovács Lajos. Ennek folytán a vadat az 
ügyész elejtette, mire a bíróság a számtisz­
tet a vád és következményei alól felmentette.

Államsegély a gazdáknak. Csapó István 
egyesületi titkár a Hajdumegyei Gazdasági 
Egyesület nevében a következőket közli a 
hajdumegyei gazdákkal: A m. kir. földmi- 
vclésiigyi minisztérium felhívta egyesületün­
ket, hogy a gazdaközönségnek hozzuk tudo­
mására, miszerint a kisbéri, bábolnai, mező­
hegyes! és fogarasi ménesbirtokokon, vala­
mint a gödöllői m. kir. korona uradalomban 
gabona és más szemes-vetemény készleté­
ből, az erre alkalmas minőségű magvak, az 
alábbi feltételek szerint vetőmagvaknak a 
gazdáknak kiadatnak, kik eziránt a birtokok 
igazgatóságához fordulnak. Egyes termények 
csak készpénzfizetés mellett engedtetnek át. 
Az ár Kisbérre, Bábolnára. Mezőhegyesre 
és Gödöllőre nézve a budapesti tőzsdei, Fo- 
garasra a fogarasi piacon jegyzett árak sze­
rint megállapított árakból. Kisbérre 83 fillér, 
Bábolnára 60 fillér. Gödöllőre 30 fillér. Me^ 
zőhegyesre 100 fillér vonatik le 100 kilog­
rammonként. Az ily módon megállapított 
árakhoz hozzászámitódik 2 korona rostálási 
dij. A feladó állomásra az uradalom ingyen 
szállítja, de a vasúti költséget vevő fizeti. 
Egy gazda gabonafélékből 100 q-át. egyéb 
magvakból 10 q-át kaphat. A vásárolt mag 
csak vetésre fordítható, mit esetleg a vevő- 
gazda hitelesen is tartozik igazolni, hogy 
saját gazdaságában veti el. Az őszi gabo­
nára előjegyzést október hó 1-ig. tavasziak­
ra december hó 1-ig kUat eszközölni. A szál­
lítás az őszi, illetve a tavaszi vetés végéig 
fog eszközöltetni. Minden előjegyzett vető­
mag után mázsánként 1 korona bánatpénz 
küldendő be, mely összeg azonban a szállí­
táskor az egész vételárból levonatik.

Csőd egy debreceni iparvállalat ellen. A 
debreceni kir. törvényszék, mint csődbíróság 
a mai napon a debreceni Fémáru- és lemez­
gyár részvénytársaság ellen a csődöt meg­
nyitotta. Tömeggondnokká Kun Mihály dr. 
debreceni ügyvédet nevezte ki a törvény­
szék. Érdekes, hogy a csődöt egy 200 koro­
nás követelés miatt kérték meg a részvény- 
társaság -ellen, mely azonban már hónapok 
óta nem teljesít fizetéseket.

1913. V. 2228. sz.

árverési hirdetmény.
Dr. Schvartz Arthur debreczeni ügy­

véd által képviselt Elek és Holzer végvehaj- 
tatónak végrehajtást szenxmdő elleni 213 K 90 
fill.tőke. ennek 1912. év július hó 18. nap­
jától járó 5°/o kamata és eddig összesen 149 
K 76 fillér perköltség erejéig a debreczeni 
kir. járásbíróság 1913. V. 1410. sz. kiküldő 
végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél 
hiróilag le- és felülfoglalt és 3975 koronára 
becsült ingóságokra az árverés elrendeltet­
vén, annak — a felülfoglaltatók _ követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálog­
jogot nyertek — Debreczenben, Szepességi- 
utca 28. szám alatt leendő megtartására 
1913. évi szeptember hó 27. napjának 
délutáni 2 óráját tűzöm ki, amikor a fog­
lalás alatt levő bútorok és egyéb ingóságok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Debreczen, 1913 szeptember hó 11-én. 
Gál Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Fizetésképtelenség. A bécsi hitelezői véd 
egylet a következő fizetésképtelenséget je­
lenti: Konyovits I). Zs. Zombor.

1913. V. 2135. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Gutfreund Sámuel debreczeni ügy­

véd által képviselt Ullmann Salamon végre- 
hajtatónak végrehajtást szenvedő elleni 375 
korona tőke, ennek 1913. év június hó 5. 
napjától járó 6% kamata és eddig össze­
sen 97 K 57 fillér perköltség erejéig a deb­
reczeni kir. járásbíróság 1913. V. 4154. sz. 
kiküldő végzése folytán a _ végrehajtást 
szenvedőnél hiróilag lefoglalt és 2125 koro­
nára becsült ingóságokra az árverés elren­
deltetvén, annak — a felültoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek — Debreczenben, Patai­
telep 20 és Mikesutca 31. szám alatt leendő 
megtartására 1913. évi október hó 1. nap­
jának délelőtti ’/all óráját tűzöm ki, ami- 
kor a foglalás alatt levő bútorok, tehenek, 
lovak, sertések és egyéb ingóságok, a leg­
többet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is e) fognak adatni.

Debreczen, 1913 szeptember lió 11-én.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

SírolitVRoche”
biztos, hatású tartós köhögésnél, 

a légutak huriltainál, hörghurut és astlllllánál. 
Influenza és tüdőgyuladások után a jóizü
Sirolin "Roche-al való hosszabb kúra megvéd az összes 
ártalmas Y.öveÚíezményekíöX.'' SI ROU N „Roche“ oldólag és 
fertő tleni tó le g hat; elősegíti az étvágyat és emésztést. 
Sziveskejék a gyógytárakban határozottan Sirolm"Roche”-t" kérni
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m ahH 50 HIUt, 
txootul minden szó 
" fillér, a legkia- 

I 50 L APRÓ
HIRDETÉSEK

Urdatée

Vastaß betűből sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. ■

Különléle
Dig a készlet tart

az uj Béka áruházban 
l’iac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 19 korona. 
Szövet ctamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. flyenes ántal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 973. 34

MAISON BÍRÓ
angol női szabó Szalon­
ját, mely 8 évig Buda­
pesten létezett, Debrecen­
ben Deák Ferencz-utcza 
13. szám alá helyezte át. 
Mérték után készít finom 
szövetből selyem béléssel. 
Kosztümöt 90, raglánt 70, 
plüss kabátot és színházi 
köpenyt 100 K. Hölgyek 
által hozott kelméből fa­
zont 40 K. Elsőrendű 
munka. 2217

OKTÓBEBI MÁV. 
MENETREND
már megjelent és 20 
fillérjével kiadóhivata­
lunkban, Piac-utca 49 
és az összes dohány­
tőzsdékben kapható.

Kosztol
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál, ki­
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Kleinné, Aranyjános-utca 
10. szám. 880

ff

űrt- és vgyenruhaszabónítl le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 1835

Hnnyadl-ntca 13.

stenographálásban jártas 
délutáni foglalkozásra fel­
vétetik. — Cim a kiadó- 
hivatalban. 2290

Royal - szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és bideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
Arak, pontos kiszolgAlAs. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

debreczeni internátusba

kerestetik.
l.evélbcli ajánlat,Pedáns* 
jeligével a kiadóhiva­
talba. 2290

Adás-vétel
Bútorok

legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19. Minden kárpitosmun­
kát felvállal. 1923

KápasMás
hordó eladó teljesen jó­
karban levő, megtekint­
hető l'iac-u. 77. sz. I cm. 
G. alatt. 129

OKTOBEBI MÁV. 
MENETREND
már megjelent és 20 
fillérjével kiadóhivata­
lunkban, Piac-utca 49 
és az összes dohány- 
tőzsdékben kapható

Üzlet
C1R1N

parkét és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja. — 
Kapható a DEUTSCH- 
üzlctekben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikakülönlegessegek óriási 
raktára Linden féld J. 
Jenó fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Lakás
Miklós-

utcai 21 szám alatt egy 
nagyobb udvari lakás 
azonnal, vagy november 
1-re kiadó. Irodának is 
nagyon alkalmas. 836

Bolihelyiség
Miklós-utca 22. szám alatt 
olcsón, azonnal kiadó. 
Mészárszéknek, hentes­
nek vagy borbélynak 
igen alkalmas. Értekez­
hetni a füszerüzletben.

3 szobás
modern utcai lakás mel­
lék helyiségekkel együtt 
október vagy november­
re kiadó. Értekezhetni 
Magos-utca 18. sz. alatt.

Lakatos­
vagy asztalosmühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széehenyi-utca 44. 
szánt. 727

Állás
Czímbalmot

tanít előkelő tanárnő, ki­
tűnő módszer szerint. 
Csak még nehány szabad 
órája van. Cim a kiadó- 
hivatalban. 959

Német nyelv
tanítónő német órákat 
elvállal házaknál is. Si- 
monffy-u. 15. 302

MENETREND
már megjelent és 20 
fillérjével kiadóhivata­
lunkban, Piac-utca 49 
és az összes dohány­
tőzsdékben kapható.

MEGHÍVÓ.

8 Debreczeni Elsl Lámpabél- és 
SzaíagszBuögyár Részvénytársaság

Debreczenben, Bethlen-utca 
32. szám alatli helyiségében

f. évi október hó 12. napján d. e. II órakor
::: tartandó :::

rendiéi izpiésére
a l. részvényeseket ezennel meghívja. 

Debreczen, 1913 szeptember hó.
Az igazgatóság. 

Tárgysorozat :
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hite­

lesítésére két részvényes kijelölése.
2. Igazgatósági javaslat az alaptőke le­

szállítására.
3 Igazgatósági javaslat az alaptőke fel­

emelésére.
4. Alapszabályok módosítása.
5. Egy igazgatósági tag választása.
6. Három felügyelő-bizottsági tag vá­

lasztása.
7. Indítványok.
Jegyzet: A közgyűlésen csak azok bírnak

szavazati joggal, akik részvényeiket a helybeli Bank- 
egyesület Részvénytársaságnál, vagy a részvény­
társaság pénztáránál 8 nappal a közgyűlés előtt le­
tétbe helyezték és ez a körülmény a letéti jegy át­
adásával illetve a megnevezett pénzintézet értesíté­
sével igazoltatik.

Doiupn * Somossp
Hajduvármegye szállítói nagy áruházába

luk az isii
Kosztüm'ielmék — Biuz- és Poigyolakelmék 
— Divatselymek — Flauellek — Velezek — 
Bársonyok. — Kész menyasszonyi kelengyék. 
MT» Külön szőnyegosztály. "Dl

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

17707-1913.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város házipénztárá­

nak és az általa kezelt alapoknak 1914. évi 
költségelőirányzata elkészült s az a törvény 
rendelkezéséhez képest a folyó évi szep­
tember hó 26-ik napjától kezdődőleg 
közszemlére kitétetett a város számvevői 
hivatalánál, ahol is az a hivatalos órák alatt 
megtekinthető.

Erről a város adózó lakossága azon 
felhívással értesittetilc, hogy a költségvetésre 
vonatkozó nelaláni észrevételek a közgyűlés 
napját megelőző 5 nappal írásban a tanács­
hoz adhatók he.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsá­
nak 1913. évi szeptember hó 25-ik napján 
tartott üléséből.

A városi tanács.
Milliók
használják

köhögés,
rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, 
görcs és szamárhurut ellen

3 fenyővel.
aaj-a közg. lg bizonyítvány örvöstől és magános- 
OUOU töl biztosítják a sikert.

Rendkívül ió izü és kellemes BONBON.
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 00 fillér. Kapható :
Mlhalovlts J.. Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényl Árpád, 
Kubek Sándor, Murakiizy László llarsanyi Lajos, Kó- 
czián De/só, Kováts L. Nándor, Szrntmiklósi 1 ölti Dóin, 
Aranyi S. Árpád. Reicherd Sándor gyógyszerészeknél, 
Józsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ljlchórtón 
Trón Gyulánál. — ÉrmthAlyfnlvAn Mátrai Ákosnál. 

Derecskén Benkő Sándornál.

Üzletem áthelyezése foly-1 
tán a raktáron lévő áruk 
az alanti árjegyzék sze­
dni Etesd szabott árak 
mellett szerezhetők he:

g-— g-— 10'— kor.-tól

íb sötétkel
12’— 14"— 16'— kor.-tól

Itő fekete, homo
14"— 15" — 18"— kor.-tól

át hosszé, színes
8" — 9'— 10-— kor.-tól

ál hossz», kék,
12" — 14"— 16"— kor.-tól

iát rövid, színes
4 •— 5" — 6"— kor.-tól

színes, angol
18"— 20"— 24"— kor.-tól

szioes, finom
35"— 40"-— 45"— kor.-tól

sin színes aggolheln
15'— 16'— 18'— kor.-tól

3—4 kor.-tól 

6'— kor.-tól 

3'— kor.-tól

Tisztelettel

Halmágyi
Sámuel
női és leány­
felöltők áruháza

Piac-utca 47,
:: a főpostával szemben. ::
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Alepltlatott 1845 ben

US
Lodenkabátok:

sötét, praktikus, meleg szövet, színes 
szegéllyel , . . • 1 darab Ív ;|0
sötét koekas, újfajta 1 » » 1 »U
ss“’.teJ ™tS

Angol croisekabátok:
szinálló, csikós . . 1 darab K 21 20
és K 2-30, ugyanaz horgolt szegéllyel 
K 2 60, 2-70, 2-80.

Klót- és atlaszkabátok:
fekete és piros, készenvarrva, horgo­
lással .... 1 darab K 8 50
K 3-90, 4 —, 4 50, 5 —, 5 50.
Flanellkabátok K 4 20, 4'90.

Kötények:
Konyhakötények egy- vagy kétoldalú 
1 darab K -'90, V-, MO, 1 20 
Klotkötények horgolással vagy anélkül 
és beszegcssel 1 db K 1 —, 4 — K-ig.

5 kilós postacsomag vételnél minden 
postaállomásra bérmentes küldés 

tisztességes és szolid kiszolgálás.

Fl DÜDÄD Wollwarenweberci und Er- 
• Ü> nUQAn, zeugung, Export von Röcken 

und Schürzen, INGROWITZ, Mähren.

Telelőn 9*5. Telefon 945.

Tűzifa, kőszén
Igen olcsón beszerezhető

Í1É, Ihpria-mali
Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatók.

Az ország legrégibb és legnagyobb ruhacége.

MBUWIA.MM M.
ruhaáruháza

cs. és kir. udvari és kamarai szállító
Debrecren, Piac-utca 51. szám, a postával szemben.
Férfi öltönyök: 36 -, 40 -, 44--, 50- , 56 -, 64 - korona.
Férfi felöltők: 36--, 44 -, 56 —, 64 -j 76-—, 88- ,100 korona. 
Férfi téli felöltők : 44-, 56-, 64-, 78-, 90-, 110-, 130- korona.
Öltönyök és felö tők mérték szerint is készülnek legfinomabb gyapjuszovebubol

a...,s Arieöv/éU iniívcn Csak legjobb minőség. Gazdiig választék. Olcsó árak. Postai szét­
küld nem lelik ftrukjfagéggg^ kicseréltetnek, vagy kivanatra a pénz

Töltények
Kiváló tisztelettel

Ladányi lázsef és Társa Debrcczen. Piac-utca 83. sz, a RoyaUzáilőpaUzEinbBn.

I

EVŐINK szóbeli értesítéséből, valamint hozzánk érkezett levelekből azt látjuk, hogy ezégünket tőbbszoro- 
- sen a Haas Lipót (Haas-Linoleum) czéggel tévesztik össze. Hogy ennek úgy a két ezég, valamint vevő­

körünk érdekében elejét vegyük, kénytelenek vagyunk figyelmeztetni, hogy ezégünk szóhangzasa a kővetkező:
V

„HAAS FULOP ÉS FIAI“
mely a helybeli HAAS LIPÓT czéggel nem azonos és azzal semminemű vonatkozásban nem áll.

A mi ezégünk tudvalevőleg gyári ezég (gyárak Sopronban és Ebergassingban) és azon helyzet­
ben van, hogy a legjutányosabb gyári árakkal szolgáljon.

Szőnyegek
Ágyelők
Futószőnyegek
Átvetek

Keleti szőnyegek 
Asztal- és ágyteritők 
Függönyök 
Lábtörlők

Flanelltakarók 
Teveszőrtakarók 
Bútorszövetek 
Kecskebőrök stb.

mindenkor a legnagyobb választékban és minden árban raktáron vannak, minélfogva szükséglet esetén a nagy­
érdemű közönség szives látogatását kérjük.a y Tisztelettel

HAAS FÜLÖP ÉS FIAI
Debreczen, Piacz-utcza 59. sz.
(Kaszanyitzky mellett.) Telefonszám 560.

Nyomatott Hoffmann és Krooovhz köny vn vnmdáiáhan. J’iac-mca ÍV a fönostával szemben.
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